

習近平：能源飯碗必須端在自己手裏

考察勝利油田 強調加大勘探開發力度 提高自我保障能力



10月22日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在山東省濟南市主持召開深入推動黃河流域生態保護和高質量發展座談會並發表重要講話。這是座談會前，習近平21日下午在位於東營市萊州灣的勝利油田萊113區塊考察。新華社

香港文匯報訊 綜合新華社新華視點及央視網報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平21日在勝利油田表示，石油能源建設對我們國家意義重大，中國作為製造業大國，要發展實體經濟，能源的飯碗必須端在自己手裏。

21日下午，習近平來到勝利油田勘探開發研究院，了解油田開發建設歷程和研究院總體情況，走進頁岩油實驗室、二氧化碳驅氣實驗室，聽取油田堅持自主創新、加快技術攻關應用、保障國家能源安全等情況介紹。習近平強調，解決油氣核心需求是我們面臨的重要任務。要加大勘探開發力度，夯實國內產量基礎，提高自我保障能力。要集中資源攻關關鍵核心技術，加快清潔高效開發利用，提升能源供給質量、利用效率和減碳水平。他指出，石油戰線始終是共和國改革發展的一面旗幟，要繼續舉好這面旗幟，在確保國家能源安全、保障經濟社會發展上再立新功、再創佳績。

採油方式科技含量越來越高

離開研究院，習近平來到位於東營市萊州灣的勝利油田萊113區塊，了解二氧化碳捕集、利用與封存技術研發應用情況。他登上二層鑽

井平台，察看鑽井自動化設備，走進操作室，同正在作業的工人親切交流。今年是勝利油田發現60周年。習近平代表黨中央向為我國能源事業作出貢獻的石油工作者們表示崇高敬意。習近平叮囑大家繼承和發揚老一輩石油人的革命精神和優良傳統，始終保持石油人的紅色底蘊和戰鬥情懷，為社會主義現代化建設事業作出更大貢獻。

今年是勝利油田發現60周年。1961年，在山東東營的土地上，噴湧出了華北平原第一股工業油流。此後，一個叫勝利的村子傳出喜訊，這裏打出了當時全國第一口日產原油超過千噸的油井。勝利油田由此命名。60年來，勝利油田共發現油氣田81個，累計生產原油12.46億噸，佔到了全國同期陸上原油產量的五分之一。60年來，勝利油田人始終在為祖國採石油、獻石油，但採油方式卻發生了巨大的變遷，科技含量越來越高。

勘探開發研究院是成立於1964年的機構，承

擔着勘探開發重大科研項目與新技術攻關應用的任務。研究院設有31個研究室和實驗室，其中有兩個尤其值得一說。一是頁岩油研發中心，通俗地說，它主要負責給岩石做「CT」，精準定位原油藏在什麼位置。另一個是碳捕集、利用與封存（CCUS）重點實驗室，它主要研究將捕集之後的二氧化碳注入油層，這樣既可以提高採油率，又能實現二氧化碳「入地為寶」。

勝利油田已在7區塊推CCUS項目

習近平還來到勝利油田的鑽井平台考察。勝利油田萊113區塊現有油水井26口，這裏是CCUS項目大顯身手之地。據了解，勝利油田已在7個區塊規模推廣CCUS項目，已經累計注入二氧化碳43萬噸，封存40萬噸，增油10萬噸。從注水把油「擠」出來，用化學劑把油「洗」出來，再到用二氧化碳把油「驅」出來，勝利油田的採油變遷史，就是一部創新發展史。

總書記4點要求

習近平指出，沿黃河省區要落實好黃河流域生態保護和高質量發展戰略部署，堅定不移走生態優先、綠色發展的現代化道路。

第一，要堅持正確政績觀，準確把握保護和發展關係。

第二，要統籌發展和安全兩件大事，提高風險防範和應對能力。

第三，要提高戰略思維能力，把系統觀念貫穿到生態保護和高質量發展全過程。

第四，要堅定走綠色低碳發展道路，推動流域經濟發展質量變革、效率變革、動力變革。

來源：新華社



察看黃河河道水情

20日下午，習近平來到黃河入海口，憑欄遠眺，察看河道水情，詳細詢問徑流量、輸沙量等。隨後，習近平走進黃河三角洲生態監測中心，聽取黃河流量變遷、水沙變化和黃河三角洲生物多樣性保護等情況介紹。他強調，我一直很關心黃河流域生態保護和高質量發展，今天來到這裏，黃河上中下游沿線就都走到了。扎實推進黃河大保護，確保黃河安瀾，是治國理政的大事。要強化綜合性防洪減災體系建設，加強水生生態空間管控，提升水旱災害應急處置能力，確保黃河沿岸安全。

新華社



查看黃河三角洲生態

習近平聽取了黃河三角洲國家級自然保護區情況匯報，沿木棧道察看黃河三角洲濕地生態環境。他指出，黨的十八大以來，各級黨委和政府貫徹綠色發展理念的自覺性和主動性明顯增強，一體推進山水林田湖草沙保護和治理力度不斷加大，我國生態文明建設成績斐然。黃河三角洲自然保護區生態地位十分重要，要抓緊謀劃創建黃河口國家公園，科學論證、扎實推進。習近平強調，在實現第二個百年奮鬥目標新征程上，要堅持生態優先、綠色發展，把生態文明理念發揚光大，為社會主義現代化建設增光添色。

新華社



考察鹽鹼地綜合利用

21日上午，習近平來到黃河三角洲農業高新技術產業示範區考察調研，走進鹽鹼地現代農業試驗示範基地，察看大豆、苜蓿、藜麥、綠肥作物長勢，了解鹽鹼地生態保護和綜合利用、耐鹽鹼植物種和推廣情況。習近平強調，開展鹽鹼地綜合利用對保障國家糧食安全、端牢中國飯碗具有重要戰略意義。要加強種質資源、耕地保護和利用等基礎性研究，轉變育種觀念，由治理鹽鹼地適應作物向選育耐鹽鹼植物適應鹽鹼地轉變，挖掘鹽鹼地開發利用潛力，努力在關鍵核心技術和重要創新領域取得突破，將科研成果加快轉化為現實生產力。

新華社

走訪灘區遷建居民家 詳看冰箱細問生計

特稿

上世紀七十年代，東營市黃河原蓄滯洪區群眾響應國家號召搬遷至沿黃大堤的房台上居住。2013年起，東營市對66個房台村進行住房拆遷改造，建設新社區。習近平來到楊廟社區，走進便民服務中心、老年人餐廳、草編加工合作社，詳細詢



●習近平21日上午在東營市墾利區董集鎮楊廟社區居民許建峰家，同一家三代人圍坐交談。新華社

問社區加強基層黨建、開展便民服務、促進群眾增收等情況。在居民許建峰家，習近平察看臥室、廚房、衛生間等。

坐在客廳，總書記就和許福華聊起了家常，詳細了解家庭情況、收入、土地流轉以及社區生活等情況。許福華一家6口人，66歲的許福華和愛人偶爾就近做一些零活，兒子許建峰在一家民營企業上班，兒媳在社區的塑料編織專業合作社打零工，全家一年收入十七八萬元人民幣。

特別關心住房問題

許建峰說，總書記不僅關心家庭收入，還特別關心住房問題。許福華給總書記看了兩張照片，一張是搬到社區之前的老房子的照片，一張是老房子拆遷前許建峰抱着小女兒在大門口的留影。許福華真心感謝黨和政府的好政策，讓他們一家住上了好房子。楊廟社區目前居住着來自11個房台村的1,500多戶、4,700多位村民。該社區已經實行集中供暖、天然氣入戶、污水集中處理，配套建有便民服

務站，還有老年餐廳、草編合作社等。衣食住行和就業，實現了家門口一站式配齊。

在廚房，總書記還打開了他們的冰箱，看到冰箱裏有菜有肉、有蛋有水果，很是滿意。看到廚房裏剛剛包好的水餃，總書記還問包的什麼餡的，聽說白菜肉餡，他還笑着說：「好吃不如餃子。」在許建峰大女兒的書架前，總書記認真查看了書架上的書籍。「總書記非常關心孩子的教育問題，了解了我兩個女兒上學的情況，還鼓勵孩子多讀書。」

習近平指出，黨中央對黃河灘區居民遷建、保證群眾安居樂業高度重視。要扎實做好安居富民工作，統籌推進搬遷安置、產業就業、公共設施和社區服務體系建設，確保人民群眾搬得出、穩得住、能發展、可致富。要發揮好基層黨組織戰鬥堡壘作用，努力把社區建設成爲人民羣眾的幸福家園。離開社區時，幹部羣眾高聲向總書記問好。習近平祝願大家生活幸福、身體健康，孩子們茁壯成長。

●綜合新華社及香港文匯報記者丁春麗報道

科學分析發展形勢 力爭黃河流域盡快見到新氣象

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平22日下午在山東省濟南市主持召開深入推動黃河流域生態保護和高質量發展座談會並發表重要講話。他強調，要科學分析當前黃河流域生態保護和高質量發展形勢，把握好推動黃河流域生態保護和高質量發展的重大問題，咬定目標、腳踏實地，埋頭苦幹、久久爲功，確保「十四五」時期黃河流域生態保護和高質量發展取得明顯成效，爲黃河永遠造福中華民族而不懈奮鬥。

爲開好這次座談會，20日至21日，習近平在山東省委書記李干傑、代省長周乃翔陪同下，深入東營市的黃河入海口、農業高新技術產業示範區、黃河原蓄滯洪區居民遷建社區等，實地了解黃河流域生態保

護和高質量發展情況。

聽取大家發言後，習近平發表了重要講話。他強調，黨中央把黃河流域生態保護和高質量發展上升爲國家戰略以來，我們圍繞解決黃河流域存在的矛盾和問題，開展了大量工作，搭建黃河保護治理「四樑八柱」，整治生態環境問題，推進生態保護修復，完善治理體系，高質量發展取得新進步。同時也要看到，在黃河流域生態保護和高質量發展上還存在一些突出矛盾和問題，要堅持問題導向，再接再厲，堅定不移做好各項工作。

大力推動生態環境保護治理

習近平強調，「十四五」是推動黃河流域生態保護和高質量發展的關鍵時期，要抓好重大任務貫徹落實，力爭盡

快見到新氣象。一是加快構建抵禦自然災害防線。要立足防大汛、抗大災，針對防汛救災暴露出的薄弱環節，迅速查漏補缺，補好災害預警監測短板，補好防災基礎設施短板。要加強城市防洪排澇體系建設，加大防災減災設施建設力度，嚴格保護城市生態空間、洩洪通道等。二是全方位貫徹「四水四定」原則。要堅決落實以水定城、以水定地、以水定人、以水定產，走好水安全有效保障、水資源高效利用、水生態明顯改善的集約節約發展之路。要精打細算用好水資源，從嚴從細管好用好水資源。要創新水權、排污權等交易措施，用好財稅槓桿，發揮價格機制作用，倒逼提升節水效果。三是大力推動生態環境保護治理。上游產水區重在維護天然生態系統完整性，一體化保護高原高寒地區

獨有生態系統，有序實行休養生息制度。要抓好上中游水土流失治理和荒漠化防治，推進流域綜合治理。要加強下游河道和灘區環境綜合治理，提高河口三角洲生物多樣性。要實施好環境污染綜合治理工程。四是加快構建國土空間保護利用新格局。要提高對流域重點生態功能區轉移支付水平，讓這些地區一心一意謀保護，適度發展生態特色產業。農業現代化發展要向節水要效益，向科技要效益，發展旱作農業，推進高標準農田建設。城市群和都市圈要集約高效發展，不能盲目擴張。五是在高質量發展上邁出堅實步伐。要堅持創新創造，提高產業鏈創新鏈協同水平。要推進能源革命，穩定能源保供。要提高與沿海、沿長江地區互聯互通水平，推進新型基礎設施建設，擴大有效投

資。

習近平指出，黨中央已經對推動黃河流域生態保護和高質量發展作出全面部署，關鍵在於統一思想、堅定信心、步調一致、抓好落實，要落實好中央統籌、省負總責、市縣落實的工作機制，各盡其責、主動作為。要調動市場主體、社會力量積極性。

習近平強調，進入7月下旬以來，黃河流域部分地方遭受罕見洪澇災害，各有關地方要切實做好災後恢復重建工作，特別是要關心和幫助那些因災陷入困境的羣眾，保障人民羣眾基本生活，保證生產生活正常秩序。要注意克服秋汛影響，採取有針對性的措施，抓好秋冬種工作。入冬在即，各地要早作謀劃、制定預案，保障羣眾生活用電、供暖，確保羣眾溫暖過冬。